

让个税改革红利充分释放

曾金华



此次个税改革是党中央、国务院着眼于优化税收制度、推动经济发展、惠及百姓民生作出的一项重大决策。只有构建税收共治格局，形成治税强大合力，才能使新税制有效落地，百姓实实在在地享受到改革红利。

最近，很多单位职工最忙的一件事就是着手准备申报个税专项附加扣除。这项备受关注的个税改革措施将于2019年1月1日起实施。对此，中央经济工作会议明确要求“落实好个人所得税专项附加扣除政策”。

如何确保个税改革平稳落地，专项附加扣除政策红利充分释放，使纳税人有更多获得感？一个关键点是，要统筹税务部门与涉税各方力量，构建税收共治格局。

专项附加扣除涉及子女教育、大病医疗、赡养老人等，将为广大纳税人带来真金白银般的减税。与其他税种基本只涉及税务部门、企业不同，新的个税制度还同时与其他政府部门以及个人等密切相关。比如，对信息的核实需要有关部门信息共享，专项附加扣除、汇算清缴等需要个人来申报。为此，只有加强部门合作、社会协同、公众参与，才能使新税制顺利运行，实现好事办好，最大限度发挥减税红利。

对税务部门来说，应简化优化办税流程，提供优质便利的办税服务，并加强对纳税人培训辅导。值得关注的是，纳税人要享受6项专项附加扣除，归纳起来需完成三个步骤：“对条件、报信息、留资料”，这种简便易行的流程设计有利于专项附加扣除政策顺利落地。

相关部门的合作在落实新税制中十分必要。国务院发布的个税专项附加扣除暂行办法明确，公安、教育、民政等单位有责任和义务向税务部门提供或协助核实专项附加扣除有关信息，税务部门可以利用这些信息对纳税人申报情况进行比对和核验。此外，还明确了有关单

位和个人应当协助核查的规定。

新个税法建立起全新的征管模式，从之前以单位代扣代缴为主，转变为“代扣代缴、自行申报、汇算清缴、多退少补、优化服务、事后抽查”的新模式，这将从多方面塑造个人、社会和国家的关系，提升国家治理现代化水平。对大部分人来说，前所未有地接近了税收和税务部门。

同时，纳税人也需积极行动起来。

一方面，应纳税所得额、基本减除费用（“起征点”）、专项附加扣除、超额累进税率……一系列术语与规则颇为专业，需要纳税人通过各种途径学习掌握。另一方面，纳税人需要注意遵守法定义务。比如，填报专项附加扣除信息时，应坚守诚信、如实申报，确保信息的真实性和准确性、完整性；信息相关

情况发生变化的，应当及时告知扣缴义务人或者税务机关。专项附加扣除信息发生变化的，纳税人应当及时向扣缴义务人或者税务机关提供相关信息。部分扣除项目须按要求留存相关资料备查，而且要留存5年。

此外，扣缴义务人（支付所得的单位或者个人）依法扣缴、中介机构提供相关服务等，也是税收共治的重要组成部分。

税收在国家治理中发挥基础性、支柱性、保障性作用。此次个税改革是党中央、国务院着眼于优化税收制度、推动经济发展、惠及百姓民生作出的一项重大决策。只有构建税收共治格局，形成治税强大合力，才能使新税制有效落地，百姓实实在在地享受到改革红利。

专家洞见
夏锦文谈乡村振兴③



农村改革40年的实践证明，良好乡风具有浸润人心、引领向善、规范行为、凝聚力量的积极作用。抓好乡风文明建设既是乡村建设取得显著成就的重要经验，也是新时代推动乡村振兴的重要内容和软件基础。实施乡村振兴战略，不仅要让农民腰包鼓起来，住上好房子，还要让农民的精神生活充实起来，活出好面貌。

文明乡风渗透在乡村建设的方方面面，对乡村振兴战略的“产业兴旺、生态宜居、治理有效、生活富裕”四个方面有着重要影响。如果说，产业兴旺是物质基础，生态宜居是美好期待，治理有效是有力支撑，生活富裕是共同追求，那么乡风文明则是乡村振兴的灵魂所在和乡土社会得以赓续绵延的文化内核，为产业发展、生态建设、乡村治理提供精神动力和智力支持。历史和实践表明，中国几千年积淀的乡土文化和乡风民俗为乡村建设提供了深厚土壤和丰厚滋养，哪个地方重视乡风文明建设，对乡风文明传承得好，哪个地方乡村建设整体水平就高。

乡风文明的重要源头自然在于乡村文化。乡村振兴要留住乡韵、记得住乡愁，就要努力传承文化基因、保留优秀文化形态、珍惜文化资源、守正文化根脉。应该认识到，任何文化都依托于一定的载体。乡村文化不是空中楼阁，它蕴含于村居建筑、乡村格局、风俗习惯、乡规民约、民间信仰等诸多方面，不仅与山水风情、特色院落、村落农田相得益彰，而且与乡村所具有的道德、习俗、礼仪、风尚紧密相连。也就是说，滋养着乡风文明的乡村文化，其内容是综合性的，既有物质文明，也包括制度文明和精神文明，涉及诸如生产方式、制度规范、风俗习惯、思想观念乃至涵盖婚丧嫁娶在内的生活场景。乡村的一草一木、一砖一瓦，居民的一举一动，都被赋予了深刻的文化内涵和乡土情怀。

推动乡风文明建设，从物质形态看，重点是保护好乡村文化的物质载体。要以“无为即有为”而不是“大拆大建”的理念对待古镇、古村落、古民居等历史风貌，结合本地实际发展具有历史文化记忆和地域民俗特色的美丽乡村。从精神层面看，要着力保护和发展民间文化，组织开展能反映农民精神面貌的民俗文化活动，使优秀民间文化活起来、传下去，让乡风文明悄然浸润在日常文化活动之中。对于陈规陋习，则要通过宣传、教育、引导和村规民约的规范来带领村民移风易俗。还要看到，乡村文化不仅要传承优秀家风、民风，发扬尊老爱幼、邻里互助等优秀传统文化，而且要全面融入社会主义核心价值观等重要内容，通过各种方式和各种载体，赋予农村传统文化新的内涵。

当然，乡风文明建设是一项复杂的系统工程，是一项长期任务，不可一蹴而就，必须以久久为功的态度持续推进。



董希森
中国人民大学重阳金融研究院高级研究员

稳健货币政策并未转向

与2017年相比，2018年中央经济工作会议延续了货币政策稳健的总基调，但在一些措辞上出现了变化。尽管货币政策不再强调稳健“中性”，也未提及“管住货币供给总闸门”，但这并不意味着货币政策转向。会议继续强调，打好防范化解重大风险攻坚战。同时，高杠杆是宏观经济和金融脆弱性的总根源，必须坚持以供给侧结构性改革为主线不动摇，继续实施结构性去杠杆。货币政策应继续保持稳健，坚决不搞大水漫灌。

焦 铮
中国快递协会副秘书长

建智能物流骨干网需标准先行

国家智能物流骨干网是国家的基础设施，是具有实物流、信息流、资金流“三流合一”特征的系统工程，需要统一筹划设计及先进技术作支撑。建设智能物流骨干网，应尽快制定相关标准体系，并注重节能环保。重点在打通三个标准，并实现“三合一”。第一是物流标准，比如海运、空运、邮政都有国际标准，要把这套标准打通；第二是信息流标准，难在不同运输方式转换的信息对接，要把信息链条打通；第三是资金流标准。

刘兴国
中国企业联合会研究员、企业研究处处长

推动企业文化持续稳健发展

国务院办公厅日前印发《文化体制改革中经营性文化事业单位转制为企业的规定》和《进一步支持文化企业发展的规定》，将推动文化企业跨地区、跨行业、跨所有制兼并重组。国务院出台的政策提出了推动文化企业持续稳健发展的关键举措，做好了文化事业单位改制为文化企业的顶层设计，为文化企业持续稳健发展释放红利，凝聚动力。此外，为改制后的文化企业提供融资、税收支持，可减轻转制企业压力，增强发展活力。

欢迎读者就热点经济话题发表评论、漫画，来稿请发至：mzjjgc@163.com

本版编辑 马洪超 徐达

更好发挥资本市场枢纽功能系列评论③

更加注重提高上市公司质量

祝惠春

资本市场发展壮大，是我国改革开放的丰硕成果，表现之一就是上市公司已成为中国经济的支柱力量。

截至2018年10月底，境内上市公司共3573家，在世界主要国家（地区）中排名第4位；总市值44.65万亿元，排名第2位。中国企业500强中有364家是A股上市公司，占比约73%。

在资本市场上，国有上市公司实现了做强做优做大。截至2018年10月底，在沪深两市3573家上市公司中，国有控股上市公司1075家，总资产占全市场比重接近2/3，总市值占比超过1/2。可以说，国有企业主要优质资产已上市。

民营上市公司不断发展壮大。截至2018年10月底，3573家上市公司中，民营上市公司2498家，占比由2012年的55%提升至70%。

2018年，监管层在加强上市公司治

理，规范信息披露和提高透明度，创造条件鼓励上市公司开展回购和并购重组方面取得了明显成效。

比如，新版《上市公司治理准则》推动上市公司落实新发展理念。对《公司法》有关公司股份回购的规定作了修改，发布《关于支持上市公司回购股份的意见》，拓宽了回购资金来源、鼓励上市公司实施股权激励或者员工持股计划，促进公司夯实估值基础，提升风险管理能力。再比如，《关于完善上市公司股票停复牌制度的指导意见》实施后，A股市场停盘“顽疾”明显改观。此外，还修订了《关于改革完善并严格实施上市公司退市制度的若干意见》。2018年以来，长生生物等5家公司被强制退市，金亚科技等3家公司启动了强制退市程序等。

但是，目前上市公司的质量还有待提高。这表现在暴雷的“黑天鹅”频繁出现；上市门槛高，退市难，上市公司

结构仍以传统产业为主等。在中国经济结构转型升级的大形势下，这些问题反映出上市公司在质量上的短板。比如，以传统产业为主的结构，不能充分反映中国经济发展的真实面貌，也不能充分衔接新经济需求。实体经济在发生结构性变化，资本市场也需相应结构调整，资本市场原先设置的一些发审机制，有待因需而变。另一方面，退市还没有真正实现常态化，“有进有出、优胜劣汰”的市场生态有待进一步形成和深化。

因此，要更加注重提高上市公司质量，强化上市公司治理，严格退市制度，强化信息披露制度，切实做好投资者保护。其中，股票发行制度改革和退市制度改革尤其要同步大力推进。这“一进一出”两大改革，其实是“一枚硬币的两面”，是提高上市公司质量的“牛鼻子”。深化股票发行制度改革，增

加包容性、适应性，吸引更多优秀的公司进入。同时，在监管和退市制度方面深度推进，以便为资本市场发展“添柴”，扫清各种障碍。

眼下，办好科创板并成功试点注册制，就是提高上市公司质量的首要工程。从市场功能上讲，设立科创板，试点注册制，是用市场化方式为中国科技创新型企业定价，让A股市场拥有更多的高成长投资标的，并让投资者能分享中国改革开放以来新经济发展的成果。从制度供应上讲，科创板与注册制试点配套推出，将完善资本市场支持新技术、新产业、新业态、新模式的制度机制，打通产业发展、科技创新、金融服务生态链，推动形成高质量的产融结合。由此，我国科技创新领域的投融资问题破局，而且资本市场生态将发生重大改变，优胜劣汰之下，上市公司的质量将实现飞跃。

以乡风文明引领乡村振兴